SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

SECCIÓN CUARTA

CONSEJERO PONENTE: JORGE OCTAVIO RAMÍREZ RAMÍREZ

Bogotá D.C., veinticuatro (24) de julio de dos mil dieciocho (2018)
Referencia: 
ACCIÓN DE TUTELA
Radicación:
11001-03-15-000-2018-02185-00
Actor:
FRANCISCA CUNDUMI OROBIO Y OTROS
Demandado:
TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DEL VALLE DEL CAUCA

Temas:
Admisión de la tutela
	
	
	


Auto interlocutorio
De conformidad con las reglas de reparto previstas en el Decreto 1983 de 2017 y por reunir los requisitos del artículo 14 del Decreto 2591 de 1991, se dispone:

1.
Admitir la acción de tutela presentada por Francisca Cundumi Orobio, Benilda Cundumi Orobio, Harold Álvarez Orobio, Jesús Antonio Orobio, quienes actúan mediante apoderado judicial, para la protección de sus derechos fundamentales al debido proceso y acceso a la administración de justicia presuntamente vulnerados por el Tribunal Administrativo del Valle del Cauca – Sala Jurisdiccional de Decisión.  
2.
Vincular a la señora Aracelly Álvarez Orobio, al Juzgado Segundo (2) Administrativo Oral de Descongestión de Buenaventura o quien haga sus veces, al Instituto Nacional de Vías – Invías y al Distrito Especial de Buenaventura como terceros interesados en el proceso.  
3.
Oficiar al Juzgado Segundo Administrativo Oral de Descongestión de Buenaventura o quien haga sus veces para que remita copia íntegra del expediente de reparación directa radicado bajo el N° 76-109-33-33-002-2013-00573-00, en el que fungen como demandantes Francisca Cundumi Orobio y otros. En su defecto, para que remita el expediente original si lo considera procedente y más eficaz. 

4.
Notificar del presente auto a las partes, al Juzgado Segundo (2) Administrativo de Descongestión Buenaventura, al Instituto Nacional de Vías – Invías y al Distrito Especial de Buenaventura, quienes fungen como terceros vinculados, y a la Agencia Nacional de Defensa Jurídica del Estado. Para tal efecto, remítaseles copia de la acción, del escrito por medio del cual se respondió el requerimiento del Despacho
 y de esta providencia para que, en el término de dos (2) días y por el medio más expedito, ejerzan su derecho de defensa siempre que lo consideren pertinente y necesario.  
5.
Reconocer personería jurídica al abogado Eusebio Camacho Hurtado como apoderado de la parte actora, en los términos del poder visible en los folios 1 y 2 del expediente. 

6.
A efectos de notificar a la señora Aracely Álvarez Orobio, quien según el apoderado se encuentra fuera del país, ordenar a la Oficina de Sistemas del Consejo de Estado que publique, en la página web de la Corporación, un aviso sobre la existencia del presente proceso, para que la vinculada tenga conocimiento de la existencia de la presente acción y dentro de los dos (2) días siguientes a la fijación y por el medio más expedito, pueda acudir al proceso en procura de sus intereses, si lo considera necesario. 
Notifíquese y cúmplase,

JORGE OCTAVIO RAMÍREZ RAMÍREZ
� Escrito visible en el folio 82.





